

中原时评

■ 个论

灾区救援让专业人干专业事

突如其来的灾难,总是让人猝不及防。8月3日下午,云南省昭通市鲁甸县发生的6.5级地震,牵挂着全国人民的心。(相关新闻见今日本报A02-03版)

仍然处于“黄金救援72小时”。“当前把救人放在第一位,努力减少人员伤亡,妥善做好群众安置工作”,是人们的共同愿望。在这样的時候,主要是“看前面的”,不能让救援力量覆盖每一个受灾村庄,不能在第一时间对垮塌房屋、滑坡塌方进行排查,确保失踪人员一个不漏,受伤群众及时送医,显得至关重要。

这一刻,前方忙碌,后方也没闲着。每一次民族遇到大的灾难,都会迎来一次爱心的集中迸发,这一次也不例外。地震发生后,很多人一边在网上点上蜡烛祈祷,一边思忖着自己能为灾区做些什么,甚至有人考虑,在捐款捐物之余,是不是应该立即赶往灾区参与救援。这种爱心在一个弥漫着消费主义的时代,显得弥足珍贵。也正是这样的爱心,保证着社会的航向,让未来始终充满希望。这一刻,爱心拥向灾区,爱意留在每个人的心里。所有对灾区的支援都值得肯定,但就当前而言,支援灾区还应该讲究方式方法。有媒体紧急呼吁:请一定要让出生命通道,最好不要驾车自行前往灾区救灾;请没有重要事情的司机不要前往灾区;没有基础避险知识的普通志愿者不要盲目进灾区……提醒十分必要,过去有过经验教训,这里体现的是“让专业人干专业事”。

谁都希望灾难的发生,但既然灾难不可避免,已经发生,那就只能正视,努力把损失降到最低。人类对灾难的认识,以及救援的能力,是通过一次次灾难形成的。事实已经证明,在救援中,专业知识、专业能力、专业设备,很多时候显得至关重要,特别是“黄金救援72小时”内,专业团队的作用更加突出。不讲科学,不讲专业,不讲大局,不听指挥,有时就会“好心办坏事”。在抢救生命的关键时刻,应该让专业人做专业事,应该相信专业人能够做好专业事。

让专业人干专业事,不仅指专业救援团队,还包括一些专业公司。据称,针对云南鲁甸的地震灾情,百度第一时间启动救灾响应机制,除向地震灾区捐赠500万元后,还借助百度平台优势,发动百度搜索、百度贴吧、百度钱包、百度地图等各项工作投入到支持抗震救灾工作。拿百度地图来说,目前正在紧急筹备上线灾区物资需求地图,以帮助人们更加及时、准确地了解灾区情况,参与救援。这就是一种专业的力量,也给一些专业公司和专业人员支援灾区,指明了一个新的方向。

在“黄金救援72小时”之后,仍然需要让专业人干专业事。在救援乃至灾区重建时,“个体的力量”特别是“外行的力量”,远远不及专业的力量和团队的力量。今天慈善的发展,已经从过去的分散自发状态,走向了集中集约的新高度,已经形成了一个公益组织。其中有一些公益组织以其专业化,不仅经受住了考验,而且证明了自身价值。“一对一”支援仍然可以有,但选择一个可信可靠的专业公益组织,发挥专业的力量和团队的力量,同样有必要,甚至更有必要。

支援需要爱心,但也不能仅靠爱心。让专业人干专业事,有利于更好地抗震救灾。

□毛建国

■ 街谈

该如何告别郭美美

4日凌晨,媒体发布了“网络炫富女”郭美美涉嫌赌博犯罪被刑拘案始末。中国红十字基金会随后发布了多条微博,表示“三年谣诬也许并非一朝能清除”,但在昭通地震营救的关键时刻,“请忘记郭美美”。

(相关新闻见今日本报A16版)

郭美美涉赌落案,澄清了“傍名”红会、恶炒上位的事实,“躺枪”的红会像蒙冤昭雪的孩子一样,放下信任危机的负累长吁了一口气。

郭美美的谣言触动慈善信任的“多米诺”带来的影响是深远的。谣言的终结虽可以为单纯的个体事件画上休止符,却无法替代对慈善透明与信任的反思。就红会而言,“郭美美事件”后采取了一系列的措施,从舆论澄清到成立社监委,从重启“郭美美事件”调查到社监委职能的再定位,一次又一次的努力,都因为“自证清白”的尴尬最后无果而终。相反,一次又一次的折腾,在红会难以差强人意慈善信息公开的语境中,被一而再再当成了诟病的靶。在前后长达3年的时间里,公正而具权威的第三方强有力调查始终缺位,也加剧了社会的怀疑。

“郭美美事件”之后,嫣然基金、壹基金等多家慈善机构,都相继陷入“曝黑”的漩涡,公益慈善的公信力不断遭遇到挑战。表面上看,它们与红会“郭美美事件”没有直接联系,但是就手法而言

几乎如出一辙,靠的都是微博曝光和舆论发酵,唯一不同的是郭美美的“炫耀”更香艳更具挑逗性。这些事件,不管是谣言还是爆料的监督,都畸生在慈善说不清道不明的环境中。慈善体制的软肋,使得它们成为“病毒”攻击的后门。

某种意义上讲,“郭美美事件”还是中国公益慈善发展进程中的必然,没有“郭美美”,也还会有“张美美”、“李美美”。一条微博、一段谣言能够摧毁一个公益机构、影响整体公益慈善,不是谣言太恐怖,也不是公众太盲目,归根到底还是慈善太孱弱。在公众目力难及、运行缺少规则的环境下,建设慈善公益的信任远超过了单个公益慈善机构的能力。

“忘记郭美美”难纾慈善信任焦虑。公益慈善的信任并不来源于某个公益机构,而是来源于制度机制与运行规则构筑起的制约有力、公开透明、规范有序的整体环境。眼下的困境,急迫要求国内慈善公益顺应社会发展,推动公益慈善的社会化。一方面,政府应进一步转变职能,放权社会,政府应加快慈善公益退出步伐,实现“管办分离”;另一方面,加快立法进程,逐步完成社会公益的权力治理向法律治理的华丽转身,让所有的慈善公益都在同一规则下运作,接受政府部门监管、社会组织和公民监督。慈善公益改革在路上,还需要加快步伐。

□木须虫

ACE 中安留学 用心服务18年,您身边的出国规划专家!

美国、加拿大硕士留学说明会

时间: 8月9日 (周六) 上午 9:30
地点: 经三路与丰产路交叉口财富广场6号楼3层

温馨提示 美、加硕士教育并列于世界教育翘楚之列,学位含金量极高;申请美加硕士需提前一年准备,7、8月是开始准备的最佳时机。

说明会精彩预告

- 专家解读美、加硕士申请流程、申请方法、院校及专业。
- 去美、加读硕士需要大概多少费用? 申请奖学金需要什么条件?
- 暂时没有参加任何英语考试,有可能申请美、加硕士吗?
- 去加拿大读硕士,如何才能就业移民名利双收?

中安国际是加拿大大学联盟硕士招生河南独家代理!
即将邀请十余所名校来郑面试招生,机会难得,面试请提前预约

欧洲专讲

解析中薪家庭进入世界一流大学的桥梁

时间: 8月10日 (周日) 上午 9:30
地点: 经三路与丰产路交叉口财富广场6号楼3层

讲座亮点: 欧洲名校本科、硕士留学规划; 欧洲各国优势及热门专业介绍; 各国名校概况及录取要求

欧洲留学,从英国、法国、德国、意大利,西班牙,荷兰到芬兰,感受不一样的蓝天,吸收不一样的文化,梦想从这里起航。

电话: 0371-63858866 65356966 网址: www.zhonganedu.com
地址: 郑州经三路与丰产路交叉口财富广场6号楼3层

新东方 XDF.CN

为高分代言

新东方优秀学员 李立恒 南加州大学 托福112分, SAT 2220分

新东方暑假班火热报名中

你就是下一个被仰视者!

少儿成长进步课程	中学生成长进步课程	大学生成长进步课程	出国考试成长进步课程	语言能力提升成长进步课程
体能综合——小小探险家 音乐英语——小小音乐家 英语舞蹈——小小舞蹈家 厨艺科学——小小艺术家 小学语、数、英	初中语数外全科 中考语数外理化 高中英语预科 高中语、数、外全科 高中文综、理综全科 国际夏令营、国内游学营	大学英语四级 大学英语六级 专业英语四级 专业英语八级 考研英语、数学、政治	TOEFL / IELTS / GRE GMAT / SAT / SSAT 欢乐国际游学营 海外带薪实习 美国本科留学直通车 英澳留学直通车	新概念 听说特训 读写特训 剑桥英语 多语种培训

ZZ.XDF.CN 咨询电话: 0371-56557903